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КОНКУРС «АСТРОНОМ-ЮНИОР ЭРУДИТ-2014»: ЗАДАНИЯ ДЛЯ 10-11 классов
Уважаемые участники конкурса «МАН-Юниор Эрудит»!

Поздравляем Вас и Ваших учителей с началом Международного интерактивного конкурса «МАН-Юниор Эрудит» 2014/2015 учебного года, который проводится Национальным центром «Малая академия наук Украины». 

Оценка выполнения тестовых заданий осуществляется согласно следующим критериям: 

1. В начале конкурса каждый участник получает 30 баллов. 

2. За неправильный ответ от общей суммы баллов вычитается 1 балл. 

3. Отсутствие ответа оценивается в 0 баллов. 

Максимальное количество баллов, которое можно получить при выполнении заданий тестового этапа, составляет 150. Проверка выполнения тестовых заданий осуществляется с помощью компьютерной программы. Время выполнения заданий - 75 мин. Образец заполнения бланка ответов на стр 4.
Надеемся, что каждый из участников конкурса хорошо подготовился к нему, поэтому будет самостоятельно и вдумчиво выполнять задания. Желаем Вам, юные друзья, успехов и надеемся, что Вы станете увлеченными исследователями и пополните ряды Малой академии наук Украины. 

Результаты заданий и ответы к ним можно будет найти на сайте конкурса http://man-junior.org.ua/ после 20 января 2015 года.
Задания, оцениваемые в 3 балла
На рисунке изображен фрагмент небесной сферы с нанесенными на нее звездами, планетами и пределами некоторых созвездий. Также воссоздано протекание некоторого астрономического явления. 
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Воспользовавшись картой звездного неба, ответьте на следующие вопросы (карта звездного неба помещена после задания №20).
1. Изображенные на рисунке участки небесной сферы принадлежат созвездиям ... 

А) Лира, Орёл, Лебедь; Б) Большая Медведица, Дракон, Малая Медведица; В) Орион, Телец, Большой Пес; Г) Дева, Гидра, Весы. 

2. На рисунке изображены такие астрономические объекты ... 

А) Солнце, Луна, планеты, звезды; Б) Солнце, Луна, комета, эмиссионная туманность; В) планеты, комета, галактика, искусственный спутник Земли; Г) пульсар, квазар, взаимодействующие галактики, черная дыра. 

3. Какое астрономическое явление изображено на рисунке? 

А) начало солнечного затмения, которое наблюдается с Луны; Б) покрытие Юпитера Луной; В) прохождение Венеры по солнечному диску; Г) полет болида. 

4. Какое явление наблюдалось в данный момент времени в селе Кохане Запорожской области? 

А) полное затмение Солнца; Б) частичное затмение Солнца; В) начало полного затмения Луны; Г) частичное затмение Луны. 

5. В какой фазе находится Луна? 

А) φ = 0; Б) φ = 0,5; В) φ = 1; Г) φ = 2.
6. В каком созвездии находится Солнце? 

А) Лев; Б) Весы; В) Овен; Г) Дева. 

7. В каком созвездии находится Луна? 

А) Лев; Б) Весы; В) Овен; Г) Дева. 

8. В каком созвездии находится Земля? 

А) Дева; Б) Весы; В) Овен; Г) вопрос некорректен.
9. Дата наблюдения ... 

А) 22 октября; Б) 22 июня; В) 21 апреля; Г) 22 декабря. 

10. Каковы небесные координаты Солнца? 

А) α = 22 ч, δ = -13 °; Б) α = 24 ч, δ = + 13 °; В) α = 14 ч, δ = -13 °; Г) α = 2 ч, δ = + 13 °.
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Задания, оцениваемые в 4 балла
11. Каковы небесные координаты Луны? 

А) α = 22 ч, δ = -13 °; Б) α = 24 ч, δ = + 13 °;
В) α = 14 ч, δ = -13 °; Г) α = 2 ч, δ = + 13 °. 

12. Какая из пунктирных линий соответствует эклиптике? 

А) 1;    Б) 2;    В) 3;    Г) ни одна из прямых не соответствует эклиптике. 

13. Какое время наиболее благоприятно для наблюдения планет? 

А) первая половина ночи; Б) в течение всей ночи; В) вторая половина ночи; Г) в ночное время данные планеты не наблюдаются.
14. Вблизи какой конфигурации находится Марс? 
А) верхнее соединение; Б) противостояние; В) западная квадратура; Г) восточная элонгация. 

15. Какая из звезд лежит на небесном экваторе? 

А) Зубен Эльгенуби (α Lib); Б) Спика (α Vir); В) Хезе (ζ Vir); Г) π Hya. 
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Рассмотрите иллюстрацию 
из книги К. Фламмариона «Живописная астрономия (Astronomie Populaire). Петербург, 1900»
 и ответьте на следующие вопросы (с 16 по 30):
16. Почему для иллюстрации полуночной высоты Солнца избрана дата 9 июня? 

А) Это день Нового года в Лапландии, где находится гора Авасакса. Б) Это день летнего равноденствия. В) Это день летнего солнцестояния. Г) Это день рождения Камила Фламмариона. 

17. Какая была бы указана под рисунком дата, если бы книгу напечатали в том же году, когда ее печать была разрешена цензурой?
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А) 8 июня; Б) 9 июня; В) 10 июня; Г) 22 июня. 

18. Какая дата будет стоять в современном издании книги? 

А) 8 июня; Б) 9 июня; В) 10 июня; Г) 22 июня. 

19. Какая дата была указана во французском издании книги, с которой был осуществлен перевод?
А) 8 июня; Б) 9 июня; В) 10 июня; Г) 22 июня. 
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20. Угловой диаметр Солнца составляет ... 

А) 0,5°; Б) 1 °; В) 1,5°; Г) 2 °.
Задания, оцениваемые в 5 баллов
21. Угловой масштаб рисунка равен... 

А) 0,5 ° / линейную единицу; Б) 1 ° / линейную единицу; В) 1,5° / линейную единицу;
Г) 2 ° / линейную единицу. 

22. Полуночную высоту Солнца для данной местности можно определить из соотношения:
А) [image: image3.jpg]h=90°— @+ 6



      Б) [image: image4.jpg]90°—-6+ o



; ;        Г) [image: image8.jpg]h=90°+6+ 0



;      В) [image: image6.jpg]h=6+¢@—90°




23. Величины, входящие в данные формулы, означают: 

А) h - высота, φ- прямое восхождение, δ - широта; 

Б) h - высота, φ - склонение, δ - зенитное расстояние; 

В) h - широта, φ - прямое восхождение, δ - высота; 

Г) h - высота, φ- широта, δ - склонение. 

24. Склонение Солнца в указанную дату составляет ... 

А) -23 ° 26'; Б) 0 °; В) + 23 ° 26'; Г) 90 °. 

25. Широта Авасаксы составляет φ = 66 ° 24'. Расчетная полночная высота Солнца в нашем случае равна ... 

А) -0 ° 26'; Б) -0 ° 10'; В) + 0 ° 26'; Г) + 0 ° 35'. 

26. В одном из астрономических справочников говорится, что полярные дни могут наступать на широте Северного полярного круга (φ = 66 ° 34') и более высоких широтах. Что является причиной того, что на Авасаксе тоже возможно наблюдать полуночное Солнце? 

А) явление либрации; Б) явление рефракции; В) явление нутации; Г) явление прецессии. 

27. Полуденная высота Солнца на Авасаксе для указанной даты равна …
А) 47 ° 02'; Б) 66 ° 24'; В) 50 ° 26'; Г) 20 ° 35'. 

28. Угловая высота s человека, стоящего в группе наблюдателей крайним слева, составляет около ...
А) 0°,75;    Б) 1 °;    В) 1°,25;    Г) 1,5 °. 

29. Если известны расстояние L до человека и его угловая высота s, то реальный рост S можно вычислить по формуле ...
[image: image17.jpg]


[image: image18.jpg]L

sins’

265206”

S”




А)           






Б) 
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Г) 
30. Взяв средний рост человека в 1,7 м, оцените расстояние, на котором находился от наблюдателей художник. 

А) 50 м; Б) 70 м; В) 100 м; Г) 150 м.
ЗАГАЛЬНІ ТЕМИ 
Всеукраїнського інтерактивного конкурсу Малої академії наук «МАН-Юніор Дослідник», який проводитиметься в квітні-травні  2015 р. за номінаціями:

«Історик-Юніор» - «70 років закінчення ІІ світової війни: уроки історії»

Проаналізувати хід та результати певного етапу ІІ світової війни, її наслідки тощо. Доцільно провести певні порівняння подій ІІ світової та сучасні події. 
«Еколог-Юніор» - «Біоіндикація повітря» 

Застосувати методи біоіндикації повітря і зробити висновки щодо екологічного стану та його поліпшення в певній місцевості (місті, селі, районі тощо). 
«Технік-Юніор» - «Оригінальні досліди-фокуси»

Перетворити фізичні (хімічні) досліди у пізнавальні фокуси, використовуючи оригінальні ідеї, а також пристрої власної конструкції.  

«Астроном-Юніор» - 2 теми: 
1. Навести результати ВЛАСНИХ спостережень об’єктів зоряного неба; 
2. Сформулювати завдання за космічними знімками і навести його розв’язання (продовження минулорічної теми). 
Інформація - на сайті http://man-junior.org.ua
А-Р 10-11





ПЕРЕДПЛАТА  ЖУРНАЛУ “ШКОЛА ЮНОГО ВЧЕНОГО”


ПОШТОВА – ЗА КАТАЛОГОМ ПЕРІОДИЧНИХ ВИДАНЬ УКРАЇНИ. ПЕРЕДПЛАТНИЙ ІНДЕКС 49246





ЯКЩО ВИ НЕ ВСТИГЛИ ПЕРЕДПЛАТИТИ ЖУРНАЛ ВЧАСНО, ПЕРЕДПЛАЧУЙТЕ ЙОГО З БУДЬ-ЯКОГО МІСЯЦЯ, А ЗА ПОПЕРЕДНІ НОМЕРИ СПЛАЧУЙТЕ РЕДАКЦІЇ ЖУРНАЛУ. Вартість одного номеру журналу – 35 грн.











